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Nazwa kwalifikacji: Organizacja i prowadzenie robot melioracyjnych
Oznaczenie kwalifikacji: R.24
Wersja arkusza: X

R.24-X-16.01
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE

Rok 2016
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego
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11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczacemu zespolu nadzorujgcego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja datg urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdac czg¢$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujgcy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

(Al | [E] | [€ | [B

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz witasciwa odpowiedZ i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

W E|C]|D
Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kotkiem 1 zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawng, np.

W E| | .

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite§ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamig¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenial

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.
Zdjecie przedstawia przyrzad stosowany do pomiaru
A. predkosci wody w okreslonym przekroju rzeki.

B. glebokosci rzeki w okreslonym miejscu.
C. 1ilosci rumowiska unoszonego.

D. temperatury wody w rzece.

Zadanie 2.
Przedstawiony na zdjgciu przyrzad wskazuje

A. predkos¢ przeptywu wody w cieku.
B. zmacenie wody w cieku.

C. przeplyw wody w cieku.

D. stan wody w cieku.

Zadanie 3.

W tabeli przedstawiono normy odwodnienia dla tgk w zalezno$ci od rodzaju gleby. Jaki powinien by¢
zakres poziomu zwierciadta wody gruntowej na tace, ktérej podtoze stanowi piasek luzny?

A. 35-45cm Norma odwodnienia
B. 50-70cm Rodzaje gleb _ h [em]
minimalna | optymalna | maksymalna
C. 60-90cm Gleby lekkie 35 40 45
D. 35-90cm Gleby $rednie 50 55 70
Gleby ciezkie 60 70 90
Zadanie 4.

Ktory zabieg nalezy do fitomelioracyjnych?

A. Zadrzewienie $rodpolne.
B. Nawodnienie sciekami.
C. Nawozenie organiczne.
D. Orka z pogl¢biaczem.
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Zadanie 5.

Ktory zabieg stosowany na uzytkach rolnych nalezy do agromelioracyjnych?
A. Nawodnienie podsigkowe.
B. Nawodnienie zalewowe.

C. Drenowanie ceramiczne.
D. Drenowanie krecie.

Zadanie 6.
W terenie, w ktéorym wystepuja gleby mineralne, nalezy usprawni¢ i przyspieszy¢ odplyw wod

powierzchniowych. Ktéry zabieg agromelioracyjny najlepiej zastosowaé?

A. Spulchnienie.

B. Bruzdowanie.

C. Wglebne nawozenie.

D. Orke z poglebiaczem.
Zadanie 7.

Przedstawiona na zdjg¢ciu maszyna stuzy do wykonywania
A. glebokiej orki.

B. rowka drenarskiego.

C. drenowania kreciego.

D. rowu odwadniajgcego.
Zadanie 8.

Wskaz przyczyng wezbran zatorowych.

A. Gromadzenie si¢ $ryzu na ptyciznach i innych przeszkodach.
B. Gwaltowne topnienie pokrywy $nieznej na obszarze zlewni.
C. Opady o szczegdlnie duzej intensywnosci.

D. Silne wiatry na ujsciowym odcinku rzeki.

Zadanie 9.

Ktory obiekt ochrony przeciwpowodziowej nalezy do srodkéw ochrony czynnej?

A. Kanat ulgi.

B. Zbiornik retencyjny.

C. Polder przeptywowy.

D. Wal przeciwpowodziowy.
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Zadanie 10.

Ktory z materiatow, ze wzglgdu na jego odpornoé¢ na dziatanie wody, najbardziej nadaje si¢ do stosowania
w budownictwie na terenach zalewowych?

A. Drewno niezaipregnowane.
B. Beton komérkowy.
C. Cegtla klinkierowa.
D. Plyty gipsowe.
Zadanie 11.
W milimetrach mierzy si¢

A. zasigg deszczu.

B. wysokos¢ opadu.
C. natezenie deszczu.
D. czas trwania opadu.

Zadanie 12.

W tabeli podano parametry techniczne projektowanego rowu. Ktory parametr nalezy wzia¢ pod uwagg przy
doborze sposobu umocnienia dna i skarp tego rowu?

Oznaczenie Dtugosc Szerokosc dna Gtebokosc Spadek dna
rowu L [mb] b [m] h [m] i [%o]
Row A 1730 05-1,5 0,6-1,75 0,5-15
A. Dlugosé.
B. Gi¢bokosc.
C. Spadek dna.
D. Szerokos¢ dna.

Zadanie 13.
Komonica zwyczajna, kostrzewa czerwona, kupkéwka pospolita, nostrzyk z6lty to gatunki

A. traw podlegajace ochronie.
naczyniowych roslin wodnych.

B
C. traw zalecane do obsiewu skarp ciekow.
D. roslin stosowanych w produkcji kiszek faszynowych.
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Zadanie 14.
W jaki osprzet wyposazona jest
zwigzane z regulacja rzeki?

A.

B.
C.
D

Zadanie 15,

Podsigbierny.
Chwytakowy.
Przedsigbierny.
Wieloczerpakowy.
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koparka, ktéra na przedstawionym zdje¢ciu wykonuje prace ziemne

Ktdry grunt moze byc¢ bez zastrzezen wykorzystany do podwyzszenia watu przeciwpowodziowego?

A. Glina pylasta.
B. Piasek gliniasty.
C. Glina piaszczysta.

D. Piasek drobnoziarnisty.

Zadanie 16.

Jaka czynnos¢ wykonywana jest na przedstawionym zdjgciu?

A.

B.
C.
D

Zadanie 17.

Zageszczanie skarpy nasypu.
Humusowanie skarpy nasypu.
Obsiew skarpy mieszankg traw.
Rozplantowanie gruntu na nasypie.

Umocnienie skarpy zbiornika wodnego koszami gabionowymi wymaga wykonania konstrukcji o objetosci
30 m’. Ile koszy o wymiarach podanych w tabeli nalezy zakupi¢ do wykonania tego umocnienia?

A.

B.
C.
D

10 szt.
20 szt.
20 szt.
40 szt.

Wysokosé Dtugosé Szerokosé
[cm] [em] [em]
60 250 50
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Zadanie 18.

Wymiary materaca siatkowo-kamiennego wynoszg: dlugos¢ — 4,0 m, grubos$¢ — 0,2 m, szeroko$é — 2,0 m.
Ile sztuk materacy nalezy wykona¢ w celu umocnienia dna cieku o szerokosci 4 m na odcinku o dtugosci
30 m?

A. 5
B. 10
C. 15
D. 20

Zadanie 19.

Do wykonania bystrotoku przeznaczono 10 m’ kamienia o gestosci 1 800 kg/m’ Eadownos¢ srodka
transportowego, ktory bedzie dostarczat kamiefi na budowe, wynosi 6 ton. Ile kursow bedzie musiat
wykonaé, aby dostarczy¢ potrzebny kamien na budowe?

A1
B. 2
C. 3
D. 4
Zadanie 20.

Wskaz naturalng przyczyng podtopien terenu.

A. Wabhania stanu wody w rzekach i zbiornikach wodnych.

B. Uszkodzenie przewodéw wodociaggowych i kanalizacyjnych.

C. Wykonywanie nasypéw na drodze sptywu powierzchniowego.
D. Brak uszczelniania dna i skarp sztucznych zbiornikéw wodnych.

Zadanie 21.

Zadaniem melioracji odwadniajgcych jest

A. zwigkszenie wilgotnosci gleby w warstwie korzeniowej roslin.
B. odprowadzenie wod stagnujacych na powierzchni terenu.

C. dostarczenie do gleby srodkéw nawozowych.

D. ochrona roslin przed przymrozkami.

Zadanie 22.

Teren o powierzchni 2,5 ha jest zabagniony i porasta go roslinno$¢ higrofilna. Jaki rodzaj zabiegow
melioracyjnych nalezy wykona¢ na tym obszarze, aby uregulowac stosunki wilgotnosciowe w glebie?

A. Drenowanie systematyczne.
B. Nawodnienie podsigkowe.
C. Nawodnienie zalewowe.

D. Drenaz opaskowy.
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Zadanie 23.

Wskaz system odwodnienia, ktory powinien by¢ stosowany w lasach.

A. Rowy otwarte,

B. Sie¢ drenarska

C. Drenaz opaskowy.
D. Studnie depresyjne.

Zadanie 24.

Wykonanie wylotu drenarskiego powinno nastgpi¢ po

A. ulozeniu rurek drenarskich.
B. wykonaniu polaczen.

C. wykonaniu rowka.

D. zasypaniu rowka.

Zadanie 25.

Obszar, na ktérym zostanie wykonane drenowanie, charakteryzujg nastepujgce wielkosci:
— powierzchnia odwadnianego terenu — 1,2 ha,
— wielkos¢ jednostkowego odptywu — 0,60 1-s™-ha™.

Wielko$¢ odptywu siecig drenarska z tego obszaru bgdzie wynosic¢

A. 0,60 15’
B. 0,721s"
C. 1201s"
D. 2,001s"
Zadanie 26.

Ktory element systemu drenarskiego przedstawiono na rysunku?

A. Wylot drenarski.

B. Rurke drenarska.

C. Tréjnik drenarski.

D. Studzienk¢ drenarska.

Zadanie 27.

Ktoéry sposéb uzytkowania terenu powoduje najwigksze zagrozenie erozjg wodng?
A. Tereny lesne.
B. Laki i pastwiska.
C. Grunty orne uprawiane wzdtuz stoku.
D. Grunty orne uprawiane w poprzek stoku.
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Zadanie 28.

Na odcinku rzeki przeznaczonej do regulacji nalezy usungé drzewa 1 krzaki. Wskaz harmonogram,
w ktorym dobrano odpowiedni okres do wykonania tej czynno$ci ze wzgledu na ochrong ekosystemu

kory-ta rzeki. Wyszezegoluienie Miesiace
CZYLIOSCL I m qm v vV VT [VIT [VIMTX X XTI (XTI

A. Harmonogram A. Karczowanie drzew
i krzakow
Hannonogram B. Karczowanie drzew
1 krzaledw
Karczowania drzew
i krzakdw
Karczowania drzew
i krzakow

B
C. Harmonogram C.
D

Harmonogram D.

Zadanie 29.

Projekt przewiduje wykonanie rowu, ktorego zadaniem bedzie przejecie nadmiaru wody z lokalnych
obnizen terenowych. R6w ma nastgpujgce wymiary przekroju poprzecznego:

— szerokos$¢ dna — 0,5 m,

— nachylenie skarp — 1:1,5,

— glebokos¢ — 1,2 m.
W ktorym przypadku szerokos$é rowu na powierzchni terenu — b jest prawidtowo obliczona?

le b N
A. Przypadek A. e Wymisiy | A B c D
B. Przypadek B. /_ h a [111] 0.5 0.5 0.3 0.5
C. P dek C. b [1n] 3.0 3.1 4.0 4.1
rZypade - - I [u] 1.2 1.2 1.2 1.2
D. Przypadek D. 4+

Zadanie 30.

Do wykonania 1 ha drenowania potrzeba 2 750 szt. rurek ceramicznych. Jaka powinna byé dzienna
dostawa rurek na budowg sieci drenarskiej o powierzchni 12 ha, jesli planowany czas jej wykonania wynosi
25 dni?

A 1 320 szt.
B. 2750 szt.
C 3 300 szt.
D. 33000 szt.

Zadanie 31.
Ktory z przedstawionych systemow charakteryzuje si¢ najmniejszym zapotrzebowaniem wody na jednostke

nawadnianej powierzchni?

A. Nawodnienie podsigkowe.
B. Nawodnienie zalewowe.
C. Mikronawodnienia.

D. Deszczowanie.
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Zadanie 32.
Ktére nawodnienie nalezy do podpowierzchniowych?
A. Deszczowniane.

B. Podsigkowe.
C. Zalewowe.

D. Kroplowe.
Zadanie 33.
Na rysunku przedstawiono schemat ujgcia wody do nawodnien z ruchomym agregatem pompowym.
Rurociag ssawny na tym rysunku oznaczono cyfra /i
2 4
Al : bt %
B. 2 -O—O
N7 TR T T T T I TIR
C. 3
D. 4
Zadanie 34.

Na rysunku przedstawiajagcym schemat ujgcia wody do nawodnien z pompownig stacjonarng cyfra 5

0ZNnaczono rurociag

A. ssawny.

drenarski.

B
C. tloczacy nadziemny.
D. tloczacy podziemny.

Zadanie 35.

W tabeli przedstawiono srednie wieloletnie sumy opadéw w 4 regionach. Optymalne opady dla buraka
cukrowego wynosza 400 mm. Wskaz region, w ktérym wystgpuje najwigksza potrzeba deszczowania tej

rosliny.

IV-IX pall X1l

A. Regionl [mm] [mm] [mm]
B. RegionII Region | 345 206 551
C. Region III Region Il 326 181 507
D. Region IV Region Il 459 239 698
Region IV 379 183 562
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Zadanie 36.
W tabeli przedstawiono plony zb6z uzyskiwane bez deszczowania i z deszczowaniem. Dla ktérego zboza
efekty nawadniania sg najlepsze? Plony zb6z
A. Jeczmienia jarego Rodzaj zboza bez deszczowania z deszczowaniem
’ ' [t/ha] [t/ha]
B. Pszenicy ozime;. Pszenica ozima 4,81 5,25
C. Pszenicy jare;j. Jeczmier jary 3,64 4,45
D. Owsa. Pszenica jara 4,54 5,12
Owies 3,96 5,01
Zadanie 37.

W ktorym stawie w gospodarstwie karpiowym rozpoczyna si¢ produkcja ryb?

A. W tarlisku.

B. W przesadce I.
C. W przesadce II.
D. W towarowym.

Zadanie 38.

Ktore stawy zajmujg najwigksza powierzchni¢ w gospodarstwie karpiowym?
A. Tarliska.
B. Towarowe.

C. Przesadkil.
D. PrzesadkiIl.

Zadanie 39.

Przedstawiona na zdjeciu budowla ma za zadanie

A. napowietrzanie wody w stawie.

B. regulacje poziomu wody w stawie.

C. ograniczenie niszczacego dziatania wiatru na skarpy.

D. ochrong stawu przed naptywem wod zanieczyszczonych.
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Zadanie 40.

W sktad kompleksu stawdw rybnych wchodzg 4 stawy kopane o nastepujacych powierzchniach:
staw nr 1 — 0,45 ha,
staw nr 2 — 0,50 ha,
staw nr 3 — 0,30 ha,
— staw nr 4 — 0,25 ha.
Z uwagi na zly stan techniczny oraz zamulenie wynoszace 0,4 m na stawach tych zostana wykonane roboty

rekultywacyjne. Ile m® mutu zostanie usuniete ze stawéw w ramach tych robot?

A. 3000
B. 4500
C. 5000
D. 6000
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